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MINISTERE DE L'EDUCATION ET DE La FORMATION

EXAMEN DU BACCALAUREAT - SESSION DE JUIN 2008

MATHEMATIQUES + TECHNIQUE
SCIENCES EXPERIMENTALES
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L'épreuve comporte deux exercices de chimie et Trois exercices de physigue répartis
sur cing pages numérotées de 1/ 545 /5 _ Lapage 5/ 5 est 4 remplir par le candidat et &
remettre avec la copie .

Chimie : - acide - base - pile
Physique : - Ampli. Op. - Effet photoélectrique - oscillateur électrique

CHIMIE (7 points)
Exercice 1 (3,5 points)

Le produit iomigus de "eaw & 25°C est Ke = 10", On considére deux monoacides AjH et A;H dont I'un est
fort et awtre est faible.
Avec ces deux acides, on prépare & 23°C,  dewy solulions aqueuses acides (5,) et (5;) doat
les caractéristiques sont consignées dans le tableau suivant :

Solution agueuse Comceniration | pH
(8,] de 'acide A,H C; = 0,05 mol L™ 25
| {5z) de l'acide AgH C=005moll” | 13

1} a— En sc référant au tableau, montrer que acide A;H est faible of que I"acide A;H est fort.
b — Ecrire I"équation de ia résction de dizzociation ionigue de chacun des deax acides dans Meau.

1) On préléve, dans un bécher, un volome WV, = 20 ml. de s solution (S,) et on jui ajoute 10 mI. d"eaw.
O obticnt, aprés agitation, une solution (5) de concentration molaire €,
A 1"aide d"une buretie gradude, on gjoule progressivement & la solution (8) uns solaton agqueuse de soude
MaH de concentration molatre Cp . On agite, puis & chagee fois, on mesure le pH comespondant.
La courbe de la figare 1 représente la vamation du pH do melange en fonction du volume Vg de la base
ajourde,
a— Montrer gue C = 0,033 mol.L", 4 pH
b - A pamir de la courbe de 1z figure 1, déduire :
- les coordonnées du point d°équivalence E
- la valeur de la concentration mokaire Cp.
¢ — En analysant les entités chimiques présentes dans
ka solution a I"&quivalence, justifier le caractine
acide ou basique de cette solution. _ |
d — Montrer qu'a la demi équivalence, le pH du mélange | |
cot égal au pKa du couple &, H/A + +
Déterminer sa valeur i partic du graphe. 0 1o MW Vy(ml)

Figure 1

Excrcice 2 ( 3,5 points )

Lors d'une séance de mavaux pratigues, on dispose du matériel suivant
= une solution aqueuse (8] de chlorure d’étain SalCly de concentration T ;
= e golution sgueuse (ST de sulfate de cuivre [1 CoR0, de concentration C; ;
- des béchers, un pont kectrolytique (pont salin) , de I'cau distillés ;
- un amperemétre, un voltmétre, un résistor of des fils de connexions.
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différence de potentiel entre Ses bomes : on lit 0,48 V.

1) Reprécenter & schéma de la pike (F) et indiquer, en le justifiant, si I électrode d”&ain Sn est une borne positive
ou une borne négative.

2) Préciser le sens du courant électrique lorsque la pile débite dans e circuit extérieur.
3} Ecrire I'éguation de la réaction quu ¢ prodian spontangment,

4) Le rile du pont électrolytique est-il =
= de fermer le circuit 7
- de faire apparzitre un dépit d"éam ¥
= de rétablir I"'électronzsutralité des solutions dans chacun des compartiments 7
{choisir la ou les bonnes réponses).

£) Les concentrations initiales C, et C; sont égales.
2 — Déterminer la valeur de la force glectromotrice normale E® de cetie pile.
b — Calculer la constante d*équilibre de ke réaction associée 2 |a pile aingi constiteée,
¢ = L' équilibre étant aticint, quﬂmﬂl’sf&:d’unaﬁutd'mmmrﬁ:mtd:dmihd:hpﬂh
On suppasera qu'aucune des électrodes métalliques ne disparaisse complétement.

PHYSIQUE (13 points)
Exercice 1(3 points )

Au cours d'une séance de travaux pratiques, un groupe d’éléves rézlise le montage de la figare 2 qui

compore :

- un amplificateur opérationnel supposé idéal et polarsé ;

-« un condensateur de copecité C = 10°F ;

= um résistor de résistance R |

- un généraeur d'alimentation “basse fréquence”™ (G.B.F.) ;

- un oscilloscope bicourbe.

Aprés avoir réalisé les connexions nécessaires avec 1"oscilloscope, les tensions visualiséss respectivement sur
les voies Y, et Yy de I"oscilloscope sont nt) et w,t), représentézs sur la figure 3.
1) Pour un amplificatear opérationnel idéal, donner les valeurs des grandeurs suivanies: gain différentie]l Ay,
résistance de sortie B, et résistance dentréc R, .
dug (t)

dt

) a — Montrer que la tension de sortic wft) est de la forme : wth=- RC
b — Donner le nom de ce montage.

3) a — Montrer, i partir de la figure 3, que la courbe #; correspond & w(f) et 12 courbe &, comespond & w (1),
b — En déduire la valeur de la résictance R du résisor
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Exercice 2 (4 points)
On réalise le montage schématise sur la figure 4 qui comporte  une cellule  photoélectrique, un
smpéremétre , un interruplenr (K), un voltmitre, uie soirce lumineuse devant laquelle est placé un filtre

permettant d”obtenir une lumidre monochromatique de fréguence v ot un générateur (G) de tension continue {domt
on peut faire varier la valeor) branché entre les deux points B et D du circwit.

Lumiére o |
C A Li=137pA

Lo ©

B 4P m /" )

S a5 0 Figure S Uae (V)

La eathode (C) est &clairée par une radiation monochromatique de fréquence v = 6,510 Ha.
La temsiom Uy est mesurde entre I anode (A) e1 la cathode (C) de la cellule.

1) Défimir I"effetr photodlectrique.

2) Lafigure S représente la variation de |“intensité I du courant &lectrique indiqué par I"ampéremétre en fonction
de la tension Uy,
a— Faire Ie schéma du montage permetiant de tracer fa partie MIN de la courbe en précisant les signes des
bomes du générateur.
b — Définir le potenticl d"arrét U, et déduire sa valeur & partic de la courbe de la figure 5.
¢ = Monirer que 1'énergie associde & un photon de la radistion utilisée est W =2,70 V.
d - Déterminer en ¥ Fénergic dextraction W, d'un électron de la cathode (C).

3) a-Qu'appelle- 1-on le courant électrique d'intensite I, représents sur la courbe de ba Ggure 57
b — Déduire, & partir de la valeur de I, le nombre maximal d"élecrons émis per la cathode en
une seconde.

Ondonne:  constante de Planck : b= 6,65.10™ Ls e
:I:l.nrp:ﬂ:wu:.lc' élémentairs ¢ = 1,6.10°
leV = 161071

Exercice 3 {6 points)

Un génératcur d’alimentation “basse fréquence” (G.B.F.), délivrant une wension sinusoidale w(t)
d"expression a(t) = U, sin{2xNt + =2), d’amplitede U, constante et de fréquence N variebic, alimente une
mimd::iwiﬂmiqnqﬂmpth,mﬂimmmt&:mﬂﬂttlﬁ F. une bobine
d'inductance L et de résistance r, un résistor de résistance R = 100 (2 et un ampéremétre de risisiance

A I'mide d'un oscilloscope bicourbe, on visualise simoltanément les tensions w(t) aux bomes du (G.B.F.) &1
g (1) anx bornes da résistor B el que uglt) = Usg sin(ZxMi + @) ot on obticnt les courbes de le figure 6.

1) Indiguer, sur la figure 7 de la page (5/5) & remplir par |z candidast ef 4 remetire avec la copie, les connexions
nécessaires & établir emire I"oscilloscope et le circuit powr visualiser simuliznément w(t) sur la voie Y,
&t wg {t) sur la woie Yy .

2) Les sensibilités verticales sont les mémies sur les voies ¥, ot Yy de I'oscilloscope.
a — Montrer que la courbe & de Moscillogramme de Ia figure 6 correspond & ka tension u{i).
b — Justifier que la courbe & permet "étude de la variation de I"intensité du courant if) dans be circuit ao
cours du temps.
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Figure 6

3) En exploitant la figure 6, déeminer:
a— la fréquence N et les valeurs des tensions maximales Ug et Ugg ,

b - le déphasage Ag = @, - @ , ; sachant que 9 &t § , sont respectivement les phases initiales
(& I'instant t =0) de |"intensité i(t) et de la tension w(t). Justifier le signe de Ap .

4) Deéterminer "expression de I'intensité du courant it) qui circule dans le circuit en fonction du temps en
précisant les valeurs de I"amplitude L, de la pulsation © et de la phase initiale @ .
5) a - Compléter, & I"échelle, la construction de Fresnel de |a figure 8 de la page 5/5 & remplir par le candidat
el & remettre avec la copic; en représentant dans I"ordre, les deux vecteurs de Fresnel correspondant
aux tensions uc(f) { de modale : 1o/ C @) et my(€) (de module: 1, L w).
b— En exploitant la construction de Fresnel, montrer que ce circuit est induoctif.

c— Déduire la valeur de la résistance r de la bobine et celle de son inductance L.
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FEUILLE A RENDRE AVEC LA COPIE
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